

# “热辣滚烫”背后的电网能量

■ 郭纪雄

3月以来,甘肃天水麻辣烫火遍全网,数以亿计的网络流量如“天河注水”般流向这座有着八千年文明史的西北古城。从人头攒动的美食街区,到流光溢彩的景点商场,再到热火朝天的生产车间,随处可见“热辣滚烫”背后的电网能量。

■ 麻辣烫火起来,供电服务忙起来

位于天水市秦州区大众路的“四合院”是当地平民餐饮的集中地,火遍全网的“海英”麻辣烫就在这里。和去年同期相比,“海英”“伊甸园”“开元”三家最火爆的麻辣烫店3月用电量增幅均超过40%。

“四合院”的电力线路已逼近20年的使用极限,本已纳入今年的电网改造项目,但流量突至,片区改造等不了长周期的项目流程,天水供电公司紧急将片区改造作为成本项启动。

从3月7日起,该公司城区供电所连续十几天守在“四合院”里,晚上零点商户休息后,他们将小线径线路更换成大线径线路,一些下垂的电缆和表箱都要提升高度。

“我们的压力主要集中在线路负载和现场安全隐患。一开始只是保障一个院子,现在已经扩展到伏羲庙、羲皇大道、东煜广场和各个酒店。”城区供电所所长魏斌说,巨大的流量使得线路更新计划提前,大家每天都要加班加点干。

连日来,该公司推出24小时“电管家”

服务,通过台区经理建立麻辣烫商铺微信群,以“电管家”身份在线了解客户用电诉求并答疑解惑,有60户商户加入到微信群中。

同时,该公司还依托智能数据监测功能及时了解用电负荷变化,调拨小型UPS移动式电源车2台、应急发电机4台、应急照明设备6台存放在指定区域,5支抢修队伍现场蹲守,在夜深人静时开展红外测温、不停电检修,累计消除各类安全用电隐患96处。

■ 产业链一路升级,产业振兴动力足

土生土长的甘肃辣椒、麦积花椒,为一碗并非天水特有的麻辣烫赋予“灵魂”。据当地多家麻辣烫店主反映,最近花椒和辣椒的使用量是平时的3倍以上。

甘肃陇上椒农业科技(集团)有限公司是甘谷县最大的辣椒深加工企业。为应对3月以来“井喷式”增长的订单,该公司紧急采购了一批包装设备。据公司经理何志斌介绍,生产车间以前用的是单相电,碾辣椒的同时就不能烘辣椒,后来他们联系了当地供电所,改造了三相电,效率一下就提升了。

据麦积区元龙镇“龙椒”集团生产负责人曹春明介绍,他们自2021年开始采用电力控制机械传动生产技术,机器一开机每天运行10个小时以上。以前80千伏安的配电变压器不能满足正常生产需要,当地供电所为他们特事特办,增容至200千伏



安。从办理申请到接入用电,比平时少用10个工作日。

通过电力大数据分析,今年3月,天水伏羲庙商圈日均用电量达703.15千瓦时,兰天城市广场商圈日均用电量4.14万千瓦时,万达广场商圈日均用电量3.78万千瓦时。继春节旅游高峰期后,麻辣烫带动天水产业经济又迎来新的高潮。



■ 文旅融合发展,守护“诗和远方”

3月24日晚,舞剧《一画开天》在天水市秦州剧院盛装上演。演出前,天水供电公司抽调技术骨干,对剧场内的音响、灯光设备接线,以及供电线路和专变进行全面巡查摸排,保证演出用电全程零故障、零差错、零闪动。

来天水只吃一碗麻辣烫当然是不够的。天水市抓住这次千载难逢的机遇,积极打造“麻辣烫+”特色文旅主题产品,吸引游客前往体验富有特色的文旅项目。

位于麦积山大景区内的红崖村是电视剧《苦乐村官》的拍摄地,也是甘肃省文旅振兴乡村样板村。村里的“域鑫”鱼庄已经开业8年,早在2015年就完成了电气化改

造。据老板娘高喜英介绍,她家的“全电厨房”安全可靠、干净整洁、操作方便,每年还能节省不少费用。“供电所的师傅们每次来,都要细细检查一遍,现在用电很安心、很放心。”

比起传统的燃气灶,电磁灶的热效率要高出30%至60%。更重要的是,“全电厨房”中不用明火,更安全、更环保,因此受到村民广泛欢迎。如今,麦积山景区内所有农家乐都是“全电厨房”,在全省各景区中作出了示范。景区管理所所长张文钢说:“麦积山能被评为5A景区,供电设施的硬件保障作用很大。”

春潮涌动的文旅市场,是甘肃省不断推动文旅融合,拓展、突破和创新文旅服务的结果。这其中,离不开电网的强力支撑和国网人的不懈坚守。

国网青海电力:

## 投资 28.52 亿元巩固乡村全面振兴电网基础

本报讯 4月18日,从国网青海电力获悉,该公司今年安排年度电网投资28.52亿元用于持续巩固青海省农村牧区电网建设,确保农村牧区综合电压合格率达到99.8%以上、供电可靠率达到99.78%以上,积极服务青海省乡村全面振兴战略实施。

国网青海电力认真学习宣传贯彻中央

号文件及青海省委一号文件精神,认真落实定责、驻村帮扶责任,聚焦电网企业主体责任,深化行业帮扶举措,结合实际研究制定了2024年助力乡村振兴工作要点,明确了电网建设、供电服务、定点帮扶等27项具体工作任务,积极推动“三农”重点工作任务有效落地。该公司安排年

度电网投资28.52亿元,强化偏远地区电网建设,推进玉树、果洛第二回330千伏线路工程建设,提升供电能力和可靠性,有力支撑地方经济社会发展;深入推进农村巩固提升项目,计划实施海西柴源110千伏输变电工程等27项110千伏、33项35千伏、229项10千伏及以下农网工程,

持续提升农村牧区供电能力和供电质量,夯实乡村振兴电力基础;加快离网光伏乡电网延伸,推进玉树吉尼赛110千伏输变电工程、海西苏里35千伏输变电工程及10千伏配套送出工程,逐步改善苏里、吉曲、东坝、尕羊等离网光伏乡群众用电水平,提升电力获得感。

据介绍,下一步,国网青海电力将认真贯彻落实青海省委省政府和国网公司工作部署,紧盯任务目标,全力推进农网巩固提升、农牧区供电服务、定点帮扶等工作,为青海推进乡村全面振兴贡献央企应有的力量。

(王国旗 周振杰)



珍惜健康 远离污染

中宣部宣教局 中国文明网